Hicimos ya ver (nim, 38) que son absolutamente indispensables estas
supresiones.

De este modo se obtiene para A’ y B el comun divisor D; 5 y para
Jos dos polinomios A y B el m. ¢. d. es D, XD XD;.

Nora. Aplicando a A" y B' el procedimiento indicado en el caso
primero, se reconoce fambien que estos dos polinomios son primeros
entre si, cuando se obtiene una resia, ya numérica, ya funcion de b,
pero independiente de . Entonces A Y B no tienen por m. ¢. ¢. mas que
aD,XD,.

3°. Cuando A’ y B’ encierran tres letras @, b, c.

Ordenados los dos polinomios relativamente a a, se determina ante
todo el m. c. d. independiente de a, lo que se verifica aplicando & los
coeficientes de las diversas potencias de e, en ambos polinomios,
el procedimiento del nim. 247 y la regla del caso segundo, pueslo
que estos coeficientes polinomios no encierran mas que las dos
letras b, c.

Puesto ast en evidencia el polinomio independiente D, y suprimidos en
A" y B los factores As y B, que son los que lo han dado , resultan dos
polinomios A’ y B cuyos coeficientes son primeros entre si, y 4 los
cuales, por consiguiente, es aplicable lo dicho en los dos casos pre-
cedentes.

Y asi sucesivamente.

Aconsejamos 4 los jovenes que se penetren bien del espiritu del

. procedimiento anterior.
Hagamos ahora su aplicacion a algunos ejemplos.

©57. Sean los dos polinomios
@ d—¢ d—a® ¢ y ha* d—2 ac’+2c*—Aacd.

El segundo polinomio es el unico que encierra un factor monomio :
este factor es 2. Suprimiéndolo y ordenandclo relativamente ad, se
obtienen las dos nuevas espresiones

—e?) dP—accct v (202—2 ac) d—ac*—-c’.
y

Es preciso primeramente proceder a encontrar el comun divisor
independiente de la letra d.

Si se consideran pues los coeficientes a*—c* y —a’ ¢4-c*, del pri-
mer polinomio, se observa que—¢ ¢’+c* puede ponerse bajo la
forma —a? (¢*—¢*), por lo que se ve que a*—¢* es factor comun entre
los dos coeficientes del primer polinomio. Asi tambien los coeficientes
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del segundo, 2a*—2ac y —ac*+c’, se convierten en 2 a(a—c) ¥ —c*
(a—c); luego a—c es factor comun entre estos coeficientes.

Comparemos ahora los dos factores a®—¢* y a—c. Gomo este ultimo
divide al olro, se sigue que a—c es un factor comun & los dos poli-
nomios propuestos ; y este es el mayor divisor comun independiente de d.

Suprimamos ademas a*—c® en el primer polinomio, y a—c én el
segundo; se obtiene para los resultados de esta supresion, d*—c* ¥
2 ud - ¢*, polinomios a los que es preciso aplicar el procedimiento
ordinario

d*—c* } 2ad—:c?
2ad--c?

Aa*d*— Qaic®
—+2ac*d—4a’c?
—AoPc* ¢

Esplicacion. Despues de haber multiplicado el dividendo por 4af,
y efectuado dos divisiones consecutivas, se obtiene para resta
—4a*c*4c*', polinomio independiente de la letra principal d; luego
los dos polinomios d*—c¢* y 2ad—c* son primeros entre st. De esta ma-
pera el maximo comun divisor de los polinomios propuestos es a—t.

Volvamos al ejemplo, ordenando relativamente a a; se tendra, des-
pues de la supresion del factor 2 en el segundo polinomio,

(d—c*) a*—c*d2+c* 7 2da—(2cd+¢*) a+c’.

Pasando los ojos sobre el segundo polinomio se conoce al momento
que los coeficientes de las diferentes potencias de @ son primeros entre
si. En cuanto al primer polinomio, se observa que el coeficiente .
—c2d--¢*, delsegundo término 6 de a°, equivale a —c(d*—c?) ; de donde
se sigue que d*—c* es factor comun a los dos coeficientes ; y como
este factor no entra en el segundo polinomio, se le puede suprimir
en el primero, sin hacer cuenta de ¢l , pues que no forma parte del
comun divisor.

Operando esta supresion, tomando luego el segundo polinomio
por dividendo y el primero por divisor (para evitar la preparacion),
se tiene

e, 2da—2cd|a—~c* \ g2—c?

—pd 2d

v o —2cdia4-2dc?,
—2 +C5
o bien, . . . a—¢,
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(suprimiendo el factor comun —2cd—c*);

o, a*—c*\a—c

tqc—c*/a-+-c
0

Esplicacion. Despues de haber efectuado la primera division , 8¢
obtiene una resla que encierra el factor —2cd—c* en estos dos coefi-
cientes; porque 2d¢*+-c’=—c (—2cd—c*. Suprimido este factor, la resta
se reduce 4 a—c , polinomio que divide exactamente a a*—c’,

Luego a—c es el mayor divisor comun buscado.

Los principiantes deben tomar el mismo ejemplo , ordenando con re-
lacion a c.

958 Existe un caso bastante notable, en el cual se puede obtener el
maximo comun divisor mucho mas facilmente que por el procedi-
miento general ; y es aquel en que uno de los dos polinomios encierra ung
letra que no se encuentra en ¢l otro.

En este caso, como es evidente que el mayor divisor comun debe
ser independiente de esla letra, se sigue que, si se ordena con relacion a
la misma el polinomio que la encierra, el mazimo comun dvisor buscado
serd el mismo que existe entre los cocficientes de lus diversas potencias de
la letra ordenatriz y el segundo polinomio, el cual por hipotesis es inde-
pendiente de ella.

Verdad es que por este medio nos veriamos obligados & determinar
el mayor divisor comun entre tres 6 mas polinomios; pero estos seran
mucho mas simples que los dos polinomios propuestos.

Sucede tambien con frecuencia que algunos de los coeficientes del
polinomio ordenado son monomios ; 0 bien se reconoce, por su sola
mspeccion , que son primeros entre si; y en este caso se esta cierto
de que los polinomios propuestos lo son tambien. Asi en el ejemplo
del nimero 257, tratado por el primer medio, despues de suprimido
el faclor a—c comun a los dos polinomios, lo que ha dado por resul-
tados

d’—c* y 2ad—c*,

se reconoce inmediatamente que estos dos nuevos polinomios son pri-
meros entre si; porque encerrando el segundo la letra ¢ que no entra
en el primero , resulta, segun lo dicho , que el maximo comun divisor
debe encontrarse entre los coeficientes 2d y —c? ; pero estas dos can-
tidades son evidentemente primeras entre si; luego, elc.;
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Como aplicacion del caso que examinamos, sean los dos poli-
nomios
3beq+30mp-+-18be+5mpy ,
y Audq—12fq+24ad—Tfgq.

Como ¢ es la Unica letra comun 4 estos dos polinomios (que no con-
tienen por otra parte factores monomios) , se los podria ordenar rela-
tivamente a esta letra, y seguir el procedimiento ordinario. Pero
observemos que b se encuentra en el primer polinomio y no en el
segundo; luego si se ordena el primero con relacion ab, lo cual da

(3cq+18¢) b+-30mp—-5mpq »

se puede asegurar que el m. c. d. buscado es el mismo que el que
existe entre el sezundo polinomio y los dos coeficientes

3cq-+18c¢ , 30mp-+5mpq.

pero el primero de estos dos coeficientes puede ponerse en la forma
3¢(q+6), v el otro se convierte en 5mp(q+6) ; de donde se sigue que
g+6 es el Gnico factor comun 4 estos dos coeficientes. Basta en-
tonces ver si -6, que es un divisor primero, es factor del segundo
polinomio.

Pero este polinomio, ordenado con relacion 4 ¢, equivale a

(4ad—Tfg) g—42fg+24ad ;

y como la segunda parte 94ad—A2fy es igual a 6(4ad—Tfg), siguese
que este polinomio es divisible por g+6 , y da por cocicnte 4ad—Tfy.

Luego en fin , ¢46 es el mayor comun divisor de los dos polinomios
propuestos.

959. Terminaremos esta teoria con la relacion entre el procedi-
miento del maximo comun divisor relativo y el del maximo comun
divisor ordinario, tratando sucesivamente por los dos procedimientos
un ejemplo en el cual son los dos polinomios, no solo enteros con
relacion 4 2, sino tambien con relacion & los demas nameros que
entran en ellos; porqae en lo sucesivo tendremos ocasion de operar
sobre diversos ejemplos de este género.

Sean propuestos los dos polinomios

6a*—4ox'—11es—32—1,

Az 22— 182 452 —5.
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A7 ivo.
Cuadro de los calculos por el procedimiento del . c. d. relati

0. 62 -2 —r'—3u—3z—1 | Az*+20’—185-Rw—5

et

1o

L 3,__1_3;55_{_9-3:—-1 —g—'ﬁ"'"‘
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3 39
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Luego —5—50‘-—393:’4— T es el m. ¢

Cuadro de las operaciones por el método ordinario.

40, Multiplicacion por 16.
962" —6hr*—1760"—48x*—482—16 | 4,44 94°—1822+-32—5

— 127" +-2562°—1202*+-T122—16
S N R S S S ST

Resta +-3122°—6242° 41562 - 156 5
Qd—4x+x—1.

24x—28.

6 bien,

20. 4xﬁ+2w5'—18x2+3$—5 2375—.—4,3}2—1—.1'_'1

H102°—202°+4-52—5

0
Luego o —hx4x—1 esel m. c. d

'I«‘ e

4'_‘-‘.,_'_._..

R

= Hhh e

Aplicando el procedimiento del nimero 246 sin hacer ninguna pre-
paracion, se llega, como se ve en el primer cuadro, al resultado

€

St i e 0 :
?w—39x+ 1 r—

39

4 3

miéntras que si se sigue el procedimiento del niimero 256 con todas sus
modificaciones, se obliene

2 —Axi+x—1

para el maximo comun divisor de los dos polinomios.
Este resultado no- difiere, pues, del precedente sino por el fac-

tor " » due es comun 4 todos los términos de este, y que se puede

poner en evidencia.

Por donde se ve que el efecto producido por la aplicacion del proce-
dimiento sin preparacion, es el de dar el comun divisor ordinario que
cxiste entre los dos polinomios (que se suponen racionales y enteros)
alterado con factores estraiios, aunque independientes de la letra prin-
cipal.

Ahora bien; como iremos viendo, el principal objeto que se lleva
en la determinacion del maximo comun divisor de dos funciones en-
teras, es el de igualarle 4 0 para sacar de él los valores de la letra
principal : concibese pues, que la introduccion de estos factores
estranos en el resultado no puede de modo alguno influir sobre las
raices de la ecnacion obtenida, porque siendo estos factores inde-
pendientes de la letra principal, pueden siempre suprimirse en e-ta
ecuacion.

De suerte que es del todo indiferente en este caso emplear 6 no las
modificaciones; y cuando se las utiliza es solo con la idea de simplificar
los calculos.

Aconsejaremos tambien aplicar ambos procedimientos a los eiemplos
siguientes :

10 { 4 4dx*— 3x'—A6x"+1124-122 -9 ,
: 1 62°+-202"—122"—482° 4222 +-12;

m. ¢. d. simplificado =z*+2"—5x-3.

4 2025 —122"4+4 62" —152% 1 haP—157-1-4,
150" — 9’ +4-4525°—21 2428 ;

m. ¢. d. simplificado =5x*—3x-}-4.
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